



码上看报



码上订报

编辑:党菲 校对:董文兰 美编:王樱羽 2024年8月14日 星期三

AI『点睛』

数智化新『橘』面未来可期



“你是说几年后我都不用去地里,直接等着AI帮我施肥浇水、监测果园,我连手机点几下都不用?有问题还能跟它实时对话?”8月7日,在四川省眉山市青神县种了40年柑橘的罗运安,难以置信地向四川省农业科学院基地基建处副研究员刘强发问,并得到了肯定答复。

四川,地处长江上游柑橘产业带。像罗运安这样的柑橘种植大户遍布全川。未来,他们有机会用上一款柑橘种植AI(人工智能)助手,用最智能化的方式从事最传统的种植产业。

这个AI助手,是四川省柑橘产业全产业链数字化平台研发的“点睛之笔”。该平台由四川省农科院与中国电信四川公司共同建设。

目前柑橘种植AI助手“成长”进度如何?它能为柑橘全产业链带来什么?日前,记者进行了实地走访。

为了对这个AI模型进行调教与训练,专家团队为它找了很多“师父”,比如灌溉专家、施肥专家、植保专家、病虫害防控专家等,保证其在种植柑橘的每个关键环节做到最好。

由于该AI模型还处于“发育阶段”,没有正式命名,记者在征得专家同意后,以武侠小说作家金庸笔下拥有多位名师的人物“郭靖”之名,为其起了个代号,方便代指。

刘强告诉记者,“郭靖”作为种植助手,种植户不能直接“免费”使用,而需为平台上传真实数据,如种植亩数株数、水肥管理方案、农资使用情况、柑橘最终产量等,获得“信息积分”,再用“信息积分”购买“郭靖”能够提供的服务;种植户上传的数据越详细,“郭靖”就学得越快,能够提供的帮助就越精确,从而形成“人喂AI—AI助人”的良性循环。

为什么打造“郭靖”呢?据记者了解,四川省是国内柑橘主产省之一,年产值早已登上百亿元阶梯。为什么还需要让AI参与到产业中呢?专家解答,市场行情瞬息万变,居安思危、未雨绸缪很有必要。

目光再次回到青神县柑橘产业大数据系统,记者发现,该平台不仅已经与种植大户、合作社等种植主体建立初步信息联系,还与当地气象部门、农资店铺、加工企业、销售主体、物流公司等达成信息合作意向。“郭靖”的诞生与训练,充分利用AI的高度集成特性。同时“郭靖”未来的应用,不会止步于当一个种植助手,而是从灾害预警到市场研判,做到贯穿种植、加工、物流、销售全产业链。(据《四川农村日报》)

科技博览



陕西发布夏秋蔬菜生产技术指导意见

8月12日,记者从陕西省农业农村厅获悉:为防范、减轻极端天气对蔬菜生产造成的不利影响,提高夏秋蔬菜生产供应能力,陕西省园艺技术工作站日前发布夏秋蔬菜生产技术指导意见。

意见明确,在蔬菜集约化育苗技术方面,要加强苗期发育调控,根据幼苗生长发育情况综合施策,防止蔬菜幼苗徒长。在露地蔬菜生产管理方面,要增强植株抗倒伏能力,如遇持续高温干旱,应适时引水灌溉,保持土壤湿润;强降雨后要及时清沟排水,缩短蔬菜受淹时间。在高山蔬菜生产管理方面,要实施土壤消毒,增施有机肥,

提高作物抗病能力,加强温湿度和水管理,改善栽培环境。在设施蔬菜生产管理方面,如遇强对流天气,要提前做好防范工作;夏季设施内温度高、湿度大,病虫害防控要以预防为主,进行综合防治。

意见提出,在灾害性天气到来之前,要及早采取预防措施,防止雨水冲刷造成墙体垮塌,防止大风掀膜;及时维修维护电力设施设备;防止雨水倒灌棚室内,大雨后尽快排水,减少淹水时间;有冰雹预警时提前安装防雷网,对受损设施及时进行修复和加固。

(据《陕西日报》)

玉米进入吐丝期后“一喷多促”飞防技术

当前夏玉米处于吐丝授粉期至乳熟期,玉米授粉后6-8天,是病虫害防控的关键时期。这个时期是玉米螟、棉铃虫、桃蛀螟等害虫的低龄期,也是玉米南方锈病、弯孢霉叶斑病、褐斑病等病害始发期。抓好玉米“一喷多促”,是保障玉米丰产丰收的重要措施。

玉米“一喷多促”是利用植保无人机,一次性喷施杀虫剂、杀菌剂和叶面肥等,达到提升抗逆、减少损失、提升单产,有效控制玉米南方锈病、草地贪夜蛾等重大病虫害的效果,确保玉米生产安全。

药剂选择。杀虫剂可选用氯虫苯甲酰胺、四氯虫酰胺、甲维盐、高效氯氟氰菊酯、联苯菊酯等;杀菌剂可选用苯醚甲环唑、吡唑醚菌酯、醚菌酯·戊唑醇、醚菌酯·氟环唑等;叶面肥可选用磷酸二氢钾(速溶型或水

剂)、氨基酸水溶肥等。

飞防作业参数。为确保植保无人机喷雾均匀、无重喷漏喷、漂移损失小且玉米植株无折损。作业时环境风速应小于3级风(≤ 3.3 米/秒),建议飞行速度3-5米/秒,施药夜量1.5-3升/亩,飞行高度距离玉米冠层3.5-4.5米。根据飞行高度确定有效作业喷幅,确保喷幅边缘有足够的药液沉积量。

飞防注意事项。要提前掌握玉米种植区田间障碍物位置,附近有无敏感动物和植物等信息,确保作业安全。施药作业时,环境温度不超过30℃。植保无人机起降时,要远离障碍物和人员,作业飞手应穿戴必要的防护用品,避免处在喷雾的下风位,严禁在作业区域内穿行,作业时禁止吸烟和饮食。

(据科普中国)

8月份红薯控旺技巧



红薯作为一种重要的粮食作物,不仅具有丰富的营养价值,而且适应性强,在一定程度上为农民的增收提供了保障。要想获得丰收,仅仅依靠适宜的气候和土壤是远远不够的,科学的种植管理措施同样至关重要。

控制藤蔓生长。在红薯种植管理中,伏天是关键,合理地控制藤蔓生长显得尤为重要。一方面,在整个生长期,特别是在藤蔓生长的旺盛期,需要及时地进行翻秧或提藤。这样可以有效阻断藤蔓上不定根生长,从而保证薯块的正常发育。另一方面,在藤蔓生长过旺的情况下,还可以考虑适当进行控旺处理。这样可以有效平衡藤蔓和薯块之间的养分分配,从而提高产量和品质。

提供适当的肥料。除了控制藤蔓生长外,合理的施肥措施同样对红薯生长发育起着至关重要的作用。在红薯不同生长阶段,都需要有针对性地进行施肥,比如在薯块发育期和膨大

期,需要及时补充磷、钾等养分。这样可以促进薯块膨大和增加产量。

同时,需要根据当地具体气候和土壤条件来进行调整,因为不同的环境条件可能对红薯生长产生不同的影响。比如在气温比较高的地区,容易出现藤蔓过旺的情况。这就需要加强控制藤蔓生长,适当提前进行翻秧或提藤,以及选择适合当地生长的红薯品种。

及时施肥。还可以考虑一些有机的措施,比如使用有机肥和应用有机控旺剂。相比于化学肥料和激素,有机肥和有机控旺剂对环境的影响要小很多,而且可以有效改善土壤的肥力和结构,为红薯生长提供更好的生长环境。

在实际施肥过程中,除了选择合适的肥料外,施肥的方法同样要重视,比如可以采用滴灌和叶面喷施的方式。这样可以使养分更加直接有效到达薯块和薯蔓,避免浪费和养分的流失。

(李志强)